
Й. НАДОЛЬСЬКИЙ (Луцьк)

ПРОЦЕСИ РОЗШИРЕННЯ НАТО І УКРАЇНА

Однією з характерних рис сучасних міжнародних відносин є зростання ролі міжнародних організацій.
Завдяки їх діяльності створюються умови для розширення й урізноманітнення сфери міжнародних відносин,
активного розвитку багатосторонньої дипломатії, більш широкого і плідного співробітництва на міжнародному
рівні.

Глобальні, політичні, економічні, військові проблеми сучасності вимагають пошуку нових підходів до
вирішення проблем міжнародних відносин, змушують держави вирішувати питання, які виникають на
міжнародній арені, мирним шляхом. У цьому зв’язку актуалізуються питання ролі військово-політичних
союзів, необхідності їх існування, зміни чи еволюції їхніх функцій, зменшення чи розширення кількості
держав-членів міжнародних об’єднань. Для України, до кордонів якої внаслідок розширення Організації
Північноатлантичного договору на Схід впритул наблизились кордони держав її учасниць, особливої ваги
набувають проблеми взаємовідносин з таким військово-політичним союзом як НАТО.

Становлення України як самостійного суб’єкту міжнародних відносин стало поштовхом для наукового
дослідження зовнішньополітичних пріоритетів української держави, практики їх реалізації. Так, роль та місце
України у сучасному світі, її геополітичне значення для майбутнього Європи є центральними в роботах
Балабана Р., Бодрука О., Віднянського С., Гальчинского А., Горбуліна В., Грищенка Т., Денисюка В., Єременка
С., Кіш Є., Кононенка Н., Литвина В., Мальського М., Матійчика Я., Новицького В., Рудича Ф., Соболєва А.,
Треніна Д., Соскіна О. та ін. У своїх працях названі автори висвітлюють широкий спектр теоретичних і
практичних проблем формування пріоритетів зовнішньої політики держави, визначення її місця у світовому
співтоваристві, торкаються питань безпеки в європейському регіоні.

Однак проблематика місця і ролі України в сучасних процесах трансформації НАТО поки що
залишається недостатньо розробленою. Тому автор ставить перед собою завдання проаналізувати етапи
розширення Альянсу, з’ясувати вплив процесів зростання членства Організації Північноатлантичного Договору
на розвиток відносин з Україною в сучасній системі міжнародних відносин.

Організація Північноатлантичного договору сьогодні є найстарішим і найбільшим військово-політичним
союзом у світі, який належить до впливових міжнародних організацій. З часу свого заснування у квітні 1949 р.
до сьогодення це військово-політичне об’єднання еволюціонувало під впливом світових зрушень другої
половини ХХ ст. Зокрема, відбулася трансформація блоку від оборонного союзу до організації спрямованої на
створення системи колективної безпеки з уваги на існуючі реалії розвитку та виникнення нових загроз.

Впродовж часу свого існування міжнародна організація змінилася не тільки якісно, зважаючи на вимоги
часу, але й кількісно. Поступово до 12-ти держав-засновниць: Бельгії, Канади, Данії, Франції, Ісландії, Італії,
Люксембургу, Нідерландів, Норвегії, Португалії, Великої Британії та США [3, 229] стали приєднуватись інші
країни.

Принципом розвитку НАТО було визначено політику відкритих дверей. Вона полягає в тому, що будь-
яка європейська держава, яка спроможна просувати принципи Північноатлантичного договору та робити
внесок у підтримання безпеки на євроатлантичному просторі, може претендувати на вступ до Альянсу у разі,
якщо з цим погодяться усі держави – члени НАТО [5]. Політика відкритих дверей реалізується вступом до
Північноатлантичного альянсу нових держав, які претендують на набуття нового статусу враховуючи власні
національні інтереси. У процесі розширення організація пройшла ряд етапів.

Війна у Кореї підштовхнула держави – засновниці до прийняття рішень щодо розширення організації.
Такі кроки разом з тим передбачали внесення змін до Північноатлантичного договору. Восени 1950 р. на п’ятій
сесії Ради НАТО, що відбувалася в Нью-Йорку, було прийнято рішення про створення під централізованим
командуванням Об’єднаних збройних сил НАТО та прийняття стратегії «передових рубежів». Така ухвала була
продиктована можливістю перенесення конфлікту за участю СРСР із Корейського півострова до Європи.
Рішення, прийняті на сесії Ради НАТО, відкрили іншим державам шлях для вступу до організації. Зокрема,
після дворічних консультацій у 1952 р. до організації вступили Греція і Туреччина. Приєднання цих країн було
важливим і для Північноатлантичного альянсу, оскільки вирішувались стратегічні питання в першу чергу щодо
Близького Сходу [4, 19].

Керівництво НАТО негативно розцінило пропозицію радянського уряду (1954 р.) щодо вступу СРСР до
міжнародної організації зважаючи на задекларовану функцію забезпечення безпеки держав членів. Відмова від
радянської пропозиції була мотивована її не прагматичним, а пропагандистським характером.

Відновлення незалежності Західної Німеччини дало можливість розпочати процедуру її вступу до НАТО.
Після виконання визначених вимог у 1955 р. Німеччина вступила до об’єднання, ставши при цьому 15-м
членом організації [7].

У результаті тривалої дискусії щодо членства в організації Іспанії в 1982 р. державу було прийнято до
НАТО. Значну роль у вирішенні питання про вступ до організації Іспанії відіграли США, які фактично
лобіювали позитивне розв’язання проблеми на користь Іспанії.

Глибокі зміни у відносинах між Заходом і Сходом в кінці 1980-х рр. заклали підвалини для четвертого
етапу розширення НАТО, яке розпочалося за рахунок території НДР (1990 р.). Закінчення холодної війни і
розпад Варшавського договору відкрили реальні можливості для подальшої активізації цього процесу. У січні



1994 р. на Брюссельському самміті керівники країн - членів Альянсу підтвердили відкритість організації для
членства інших європейських держав, які б ставили перед собою завдання втілювати в життя принципи
Вашингтонського договору і робити свій внесок у безпеку Північноатлантичного регіону. Для демократичних
країн Центральної та Східної Європи набуття членства в організації дозволяло інтегруватися з
євроатлантичними структурами, створювало гарантії забезпечення державного суверенітету. Після тривалого
обговорення із зацікавленими країнами-партнерами, керівники держав членів Альянсу запропонували урядам
Польщі, Угорщини і Чеської Республіки розпочати переговори про вступ до організації. Підписання та
ратифікація відповідних Протоколів у 1999 р. стали правовою основою зростання чисельності НАТО до 19
держав-членів[4, 123].

На Празькому самміті НАТО у 2002 р. було запропоновано розпочати переговори про вступ до
організації Болгарії, Естонії, Латвії, Литві, Румунії, Словаччині та Словенії, які стали членами Альянсу 29
березня 2004 р. [7]. Це була п’ята і найбільша «хвиля» розширення в історії НАТО. Альянс проголосив про
наміри продовжити процес запрошення тих країн, які відповідають стандартам НАТО.

На Бухарестському самміті, що проходив у квітні 2008 р., Албанія та Хорватія отримали запрошення
розпочати переговори про їх вступ до Альянсу. Глави країн – членів НАТО також погодились запросити до
переговорного процесу колишню республіку Югославії Македонію, як тільки буде досягнуто взаємної згоди з
Грецією щодо питання назви балканської країни [4]. Всі три країни вже протягом декількох років беруть участь
в Плані дій щодо членства (ПДЧ), з метою підготовки до можливого вступу.

Однак західні фахівці з міжнародних відносин звертають увагу на певну невідповідність між
задекларованими НАТО цілями і подальшими реальними кроками щодо розширення міжнародної організації.
Так адміністрація США пропагувала розширення альянсу як засіб поширення демократії та підштовхування
реформ на пострадянському просторі. Якщо визнається, що членство в НАТО є найкращою гарантією вільних
виборів і дотримання конституційних прав, то чому пропозицію щодо вступу до Альянсу не отримала
найбільша посткомуністична країна – Росія? [6] Чому таким тривалим є процес переговорів про вступ до НАТО
України?

Відносини Україна – НАТО були започатковані 1991 р. Вже наступного року Україну було запрошено до
участі в Раді Північноатлантичного співробітництва. В лютому 1994 р. Україна стала першою країною
колишнього Союзу, що приєдналася до програми «Партнерство заради миру». Україна зробила це в один день
із нинішнім членом НАТО Угорщиною і майже на місяць випередила ще одного нинішнього члена Альянсу –
Чехію [1, с. 512].

Надійне підґрунтя партнерства України з НАТО було закладене у березні 1994 р., коли розпочалися її
безпосередні консультації з Альянсом у форматі «16+1» (16 країн-членів НАТО та Україна).

Наступні роки характеризувалися активною і результативною роботою України щодо просування своїх
інтересів у відносинах з НАТО (укладання Угоди у сфері безпеки й Адміністративної угоди та відкриття офісів
зв’язку в штаб-квартирі НАТО і Координаційному центрі партнерства; політичні зустрічі на високому й
найвищому рівнях; підписання Хартії про особливе партнерство з НАТО та ін.). 4 листопада 1998 р. Президент
своїм указом затвердив «Державну програму співпраці України з НАТО на період до 2001 р.», залучивши до її
реалізації 24 міністерства і відомства України [1, 513]. Нова Державна програма, підписана 27 січня 2001 р.,
накреслила головні напрямки співпраці України з НАТО до 2004 р.

Підтримка українському євроінтеграційному напряму прозвучала на відкритих парламентських
слуханнях, які відбулися в Києві 23 жовтня 2002 р. Постановою Верховної Ради України «Про рекомендації
парламентських слухань про взаємовідносини та співробітництво України з НАТО» (№ 233 від 21 листопада
2002 р.) народні депутати висловилися за інтенсифікацію процесу підготовки України до членства в Альянсі. В
документі зазначалося, що Україна розглядає НАТО як основу майбутньої загальноєвропейської системи
безпеки, підтримує процес її розширення та визнає кінцевою метою євроінтеграційної політики вступ держави
до Альянсу [7].

Координацію зусиль всіх органів влади в Україні на напрямі євроатлантичної інтеграції було покладено
на створений 11 січня 2003 р. Національний центр з євроатлантичної інтеграції.

Важливими кроками на шляху зміцнення відносин України і НАТО стало схвалення 22 листопада 2002 р.
у Празі «Плану дій», в рамках якого було розпочато реалізацію щорічного Цільового плану Україна – НАТО, та
започаткування 21 квітня 2005 р. Інтенсифікованого діалогу з НАТО з питань набуття членства та відповідних
реформ [7].

З обранням на посаду Президента В. Ющенка діалог України з НАТО значно активізувався. Беручи
участь у роботі Брюссельського самміту Комісії Україна – НАТО, Президент заявив про готовність України
приєднатися до Плану дій щодо членства в НАТО. На першому раунді експертних консультацій Україна –
НАТО (26 вересня 2005 р.) в інтенсивному діалозі було розпочато огляд відповідності України основним
вимогам, які висувалися до країн-кандидатів на членство в Альянсі.

Подальші невідкладні заходи щодо розвитку відносин України з НАТО були визначені Указом
Президента України (27 грудня 2005 р.), який ставив перед КМ України завдання по реалізації державної
політики щодо співробітництва України з Альянсом, у тому числі досягнення критеріїв членства України в
НАТО.

З метою забезпечення виконання першочергових завдань щодо подальшого розвитку відносин України з
НАТО Президент України 13 березня 2006 р. підписав Указ «Про Національну систему координації



співробітництва України з Організацією Північноатлантичного договору» [4, с. 145].
Головною метою співробітництва України з НАТО стало забезпечення надійних гарантій державного

суверенітету, політичної незалежності, територіальної цілісності та непорушності державних кордонів,
створення сприятливих умов для економічного розвитку України як невід'ємної частини єдиного європейського
економічного простору, зміцнення регіональної стабільності і добросусідських відносин.

7 грудня 2007 р. під час засідання Комісії Україна – НАТО на рівні міністрів закордонних справ
українська сторона офіційно звернулася до представників країн-членів НАТО з проханням підтримати намір
України приєднатися до Плану дій щодо членства в ході Бухарестського самміту Альянсу 2-4 квітня 2008
р. Міністром закордонних справ В.Огризко був переданий Генеральному секретарю НАТО Я.Схефферу лист за
підписами Президента, Голови Верховної Ради та Прем’єр-міністра України, в якому висловлювалася спільна
позиція щодо необхідності та готовності України приєднатися до ПДЧ в ході самміту Організації в Бухаресті
[5].

Важливо, що в українській еліті сформувався консенсус щодо необхідності прийняття рішення про вступ
до Альянсу винятково за підсумками загальнонаціонального референдуму.

Підготовка України до членства в НАТО має глибоке цивілізаційне значення, стимулюючи державу до
проведення внутрішніх політичних та соціально-економічних реформ у всіх сферах суспільного життя. Вона
має на меті проведення комплексної трансформації держави у напрямку наближення її до стандартів
розвинених демократій, законодавства з правовими нормами та демократичними принципами країн-членів
НАТО, впровадження в систему державного управління принципів прозорості та відповідальності, сприяння
зростанню ролі неурядового сектору в суспільному житті. Економічний сектор потребує модернізації та
детінізації, впровадження нових технологій та пошуку нових ринків збуту для української продукції,
налагодження і розширення взаємовигідного економічного співробітництва з якнайбільшою кількістю країн.

Незважаючи на підтримку, на Бухарестському самміті Україну не було долучено до плану ПДЧ.
Наступний грудневий форум НАТО теж не дав позитивних результатів, що було продиктовано, як внутрішніми
так і зовнішніми чинниками. Разом з тим Україна була запевнена, що це трапиться в найближчому
майбутньому.

Питання про Україну і Грузію фактично розкололо НАТО навпіл, відволікаючи увагу від інших проблем,
які обговорювалися на саммітах. Прибічниками запрошення України і Грузії до складу Альянсу стали США і
країни колишнього радянського блоку. Останні мають схожий історичний досвід перебування в
соціалістичному таборі і добре розуміють сутність українських проблем, оскільки в минулому самі мали
подібні ситуації на шляху до членства в НАТО. Країни-сусіди України усвідомлюють, що членство України в
Північноатлантичному альянсі відповідає їх національним інтересам, вони вважають за потрібне, щоб їх від
Росії відокремлювали держави-члени Організації [2, 2]. Однак більшість країн-учасниць НАТО на заході
Європейського континенту виступає проти. Цю групу очолює Німеччина, але таку ж позицію займають,
зокрема, Франція, Італія, Бельгія та Іспанія. Країни Західної Європи не бажають ризикувати власними
політичними й економічними зв’язками з Росією заради підтримки України.

Не є одностайними в своїх оцінках ситуації, що склалася, й науковці. Так відомий американський
філософ та експерт у галузі глобальної політики, Френсіс Фукуяма, на сторінках лондонської газети
«Файненшел Таймс» закликав Америку не відмовлятися від «ідеалістичної мети поширення демократії» але,
разом з тим, «відмовитися від видачі Україні та Грузії нових зобов’язань щодо НАТО і придумати інші способи
їхньої підтримки». На думку Фукуями, Америці «доведеться скласти нові, максимально конкретні, плани
захисту тих, хто вже увійшов до НАТО, зокрема, Польщі та країн Балтії, від озлобленої та все більш потужної
Росії» [8].

Головним чинником застосування НАТО до України довгострокових інтеграційних заходів, а не ПДЧ
стала політика Москви, яка виступає категорично проти розширення НАТО на схід. Росія як і раніше, вважає
Україну одним з геополітичних бар’єрів гарантії безпеки. Напередодні зустрічі керівників Альянсу представник
Росії в НАТО Дмитро Рогозін зазаначав, що на наближення НАТО до своїх кордонів Росія дивиться з
неприхованою тривогою [6].

Попри важливість зовнішніх чинників, реальний рух України в НАТО обумовлюється насамперед
внутрішніми політичними та економічними перетвореннями. Хоча в державі проводяться необхідні для вступу
в Альянс реформи, однак відбуваються вони повільно, складно, навіть боляче та на деяких етапах можуть
трактуватися неоднозначно; даються в знаки політична нестабільність, постійні суперечності між
представниками правлячої еліти. Україна має значні проблеми з відповідністю низці критеріїв, які необхідно
виконати для вступу до НАТО. Серед них: відданість принципам верховенства закону та прав людини;
належний демократичний та цивільний контроль над своїми Збройними силами; відданість справі зміцнення
стабільності та благополуччя через дотримання принципів економічної свободи, соціальної справедливості та
відповідальності за охорону довкілля; спроможність робити свій внесок військового характеру в колективну
оборону та у виконання нових завдань, що постають перед Альянсом, а також готовність взяти на себе
зобов’язання щодо поступового удосконалення своєї обороноздатності; здійснення стандартизації та
досягнення оперативної сумісності. Однією з невирішених проблем залишається низький рівень
поінформованості населення щодо діяльності НАТО відсутність консенсусу всередині суспільства щодо
необхідності вступу України до НАТО.

Таким чином, з часу створення Альянсу у 1949 році кількість його країн-членів зросла з 12 держав-



засновниць до сьогоднішніх 26. Фактично, розширення – це динамічний процес, який триває. У напрямку
зміцнення із значною швидкістю розвиваються і відносини України з Альянсом. Загалом співробітництво
Україна-НАТО можна охарактеризувати як процес прогресивного розвитку. Разом з тим, аналіз розвитку і
розширення Північноатлантичного альянсу та перспектив України свідчить, що на цьому шляху необхідними є:
– подолання негативного сприйняття громадянами держави ставлення до перспектив вступу до НАТО; –
досягнення спільної позиції на цьому шляху з боку політичної еліти; – здійснення необхідних для вступу до
НАТО реформ; – проведення низки ефективних зовнішньополітичних акцій з метою переконання сусідніх
держав (в першу чергу Росії) у тому, що кроки України в напрямку вступу до НАТО не несуть для них жодної
загрози.
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SUMMARY

Nadolskij Y. NATO EXPANSION PROCESSES AND UKRAINE.
The article analyses the problem of increasing the North Atlantic Treaty Organization membership in accordance

with the five stages distinguished in the period 1949 – 2008, their influence on the development of relation with
Ukraine. In the focus of analysis is the formation and gradual development of Ukraine’s relations with The questions of
becoming and gradual development of relations of with NATO. The modern condition of relations of our state with the
Northern Atlantic Alliance, reasons of application of NATO to Ukraine of long-term integration measures, but not Plan
of operating under membership in organization are characterized.


